

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgului
Inului Nr. 30.
Brevetele neînscrise nu se primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgului
Inului Nr. 30.
Anunțurile mai primește în Viena
H. Mosse, Haassenstein & Vogler (Otto
Wassner), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppel, J. Dunneberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, K.
Klein, Bernat; în Frankfurt: O. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmonid pe o colină 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
citate. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMĂR DE DUMINECĂ 32)

"Gazeta" este în să-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgului Inului Nr. 30 etagului
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Actele abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 173.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 8 (20) August

1893.

„Pacifizarea“ naționalităților.

Brașov, 7 August st. v.

Audiți Români vestea cea mare! Ungurii voiesc să „pacifice“ popoarele nemaghiare.

„Pacifizarea“ acesta, ce o au ei în gând, să nu credeți cumva, că ar fi totuși atâta cu împăciuirea. Nu, fiindcă, ca să se împăciuiască două senu mai multe popoare între ele, e de lipsă înainte de toate să se hotărăască de bună-voia a da mâna unului cu altul. Până nu va fi mulțumită și o parte și alta, nu poate să fi vorba de împăciuire. Pacifizarea însă e de altă soi: am pute-o numi împăcare cu sila.

Sciți cum se întâmplă când în câte o comună se petrec lucruri turburătoare și răsvrătitoare. Deregătorii obișnuiesc în asemenea împrejurări a cere „asistență“ militară, adică să viă militarii să facă rânduială și pace, ca oamenii să nu mai cuteze a dice nici „cârcă“. Acesta însă e semn a „pacifica“ pe oamenii neliniștiți. Astfel scim, că se vorbesce în istoria timpului celui mai nou de „pacifizarea“ Bosniei și a Hertegovinei; scim, că Bosniacii au fost „pacificați“ cu sabia și cu glonțului; că n'au rămas nici ei dator și cătanele împărătesci au avut multă perdaniă, până ce au căpătat opinia Români noștri munteni din armată, ca să potă umbla după insurgenți printre stâncile și cotele cele mai primejdioase, și așa în cele din urmă a reușit de a-i „pacifica“ pe deplin.

Ungurii vrău să facă acuma cu noi, cum au făcut oștirile împărătesci cu Bosniacii și cu Crivoscianii, vreau adică să ne impace cu deasila; vrem nu vrem, să fim buni prietini cu ei și să ne închinăm lor!

Șovinistii unguri de adă nu mai întreabă, că ore avem și noi Ro-

mâni vre-ună necază senu vre-o durere, care ar trebui lecuite. Nu, la așa ceva nici să se gândesc. De aceea, că și Românul e om și că-lu dore amar, când îi tai în carne viă, nici să voru să scie. Dacă totuși Românii 'să neliniștiți și dacă neliniștea lor pricinuesce acum neliniște și în împărăția, și-și află resunet suferințele lor acum în totă Europa, se înțelege, că „Ungurii nu-să de vină“. Cine s'ar învinui pe sine însuși? Dăr nici Românii nu pot să aibă vină, că mișcarea e atât de viuă între ei, căci dacă Ungurii ar recunoscă acesta, atunci ar trebui să mărturisescă, că într'adevăr Românii sunt nemulțumiți. Ca prin urmare Ungurii să n'aită nici o vină, er Românii să trecă de poporul cel mai mulțumit, vina trebuia să cadă pe un alt treilea, pe așa dășii „agitatori“ senu „ațitatori și răsvrătitori“ ai poporului român.

Nu, Ungurul nu poate avea nici cea mai mică vină, el e omul cel mai bun, cel mai drept și cel mai marinos de pe fața pământului. Românul e blând și supus, este născut și făcut pentru pace. Așadar cine împedă pe acești doi să trăiescă în cea mai bună înțelegere?

Negreșit, că nu vitejii de pe ulițele Turdei și ale Oradiei-mari, vrednicii urmași ai hordelor sălbatic venite din Schitia. Aceștia sunt toți oamenii păcii și dacă dărăm casele conlocuitorilor lor români, jăfuindu și amenințându vieta lor, o fac fără indoielă numai spre a le da învățături frățesci despre „patriotism“ și despre îndatoririle, ce le are fiă-care cetățean, cătră „statul maghiar“. Dăr nici poporul român nu poate fi cauza neînțelegerilor dintre Români și Unguri. Căci Românul poporan suferă în tăcere loviturile biciului solgăbi-

răesc, plătesce cu supunere și în linisce birul lui greu și până mai are o coge de mălaiu nu este popor mai pacinic decât el.

Cine face dăr toate posnele și năzdrăveniile acele, cari turbură voia bună a stăpânitorilor noștri unguri și cari lătesc atâta nemulțumire și amărăciune între poporul român?

Aceștia sunt „agitatorii“ senu „ațitatorii naționali“. De voru fi nimicii aceștia, își gândesc acuma Ungurii dela putere, vom ave pacea cea mai frumoasă între Români și Unguri. Haid să-i facem dăr cu neputință, să-i prigonom până într'a șeptea spiță și să-i despărțim de popor, atunci va fi eră pace, liniște și mulțumire în țară, er Românii voru fi „pacificați“.

Orașul Cașovia a trimis o adresă la guvern, în care cere, ca acesta să aducă o lege deosebită pentru a zădărnici cu totul lucrarea „agitatorilor din sinul naționalităților“. Fiile unguresci se bucură ca copiii de acest pas al șovinistilor din Cașovia, și-și fac de pe acum socotelă cum după nimicirea agitatorilor și „pacifizarea“ poporului, Ungurii vor împărți din nou pielea Românilor.

Mai încetinel, mai încetinel, dragi fărtași! A trecut baba cu colacii! Veți vedea și veți convinge, că nu mai merge adă cu apucături teroristice și mișelesc a împăca popoarele! Vă veți convinge mai ales, că au trecut acele vremuri, când n'aveați, decât să dați din pinte și să porunciți, ca iobagii din jurul vostru să facă cu toții fețe vesele și mulțumite!

Adă nu se mai pot conduce popoarele cu forța, ci numai cu binele. Nu mai merge cu pacifizarea, ci numai cu o leală și dreptă împăcare!

Pacifizarea se poate face cu succes numai cu sabia și cu glonțului.

Să încerce și cu asta, decât le dă mâna, și vom vedea unde vor ajunge. Dăr până ce nu voru fi în stare Ungurii dela cărmă a ne nimici cu sabia și cu foc, să nu uite, că suntem un popor cu conștiință națională totuși așa de puternică, ca și a lor, și că împăciuirea unui asemenea popor nu se poate face decât numai cu scirea și învoirea lui!

Ună cuvânt la situațiune.

Cu ocaziunea apreciațiunilor, ce pressa contrară a făcut conferinței noastre naționale de mai deunădi din Sibiu, unele apostrofări indirecte, ba ic-colea chiar și directe, au fost îndreptate espresu la adresa mea. Nu se va vedea deci neoportună deciziunea mea de a dice la această ocaziune ună cuvânt asupra situațiunii.

Așa cred, că exprim numai ună adevăr, cam peste tot simțit, când dic, că situațiunea politică a țării devine totuși mai posomorită și în mai mult decât una privință poate să ne inspire îngrijiri serioase. Aprupe pe toate terenele vieții noastre de stat, relațiunile politice se încurcă tot mai mult și contrastele politice se ascutesc totuși mai ager. Astfel vedem, cum regretabilele frecări ale naționalităților, cari de adreptul împedă o dezvoltare sănătoasă și prosperă a vieții noastre de stat, în loc de a se limpedi, de a se conduce spre o dreptă și peste tot mulțumitoare deslegare, ele așa-đicendă din đ în đ se complică totuși mai mult, contrastele naționale se înăspresc într'o măsură, încât — durere, ele amenință d'a învenina în ambele părți simțirile antagonistice. Și acestor turburări se adaugă nouă. Bună-înțelegerea confesională, una dintre trăsăturile cele mai frumoase și prețioase ale vieții noastre publice, — a dispărut și o luptă confesio-

FOILETONUL „GAZ TRANS.“

Care-i cărușia cea mai bine răsplătită?

(Fine).

Inmulțindu-se populațiunea și cu ea nevoile, se vedură și Români siliți a mări moșile, dăr totuși nu se dedea unei familii mai mult de șapte jugere. Cetățenii de totuși ilustru, cari aduceau patriei serviciile cele mai însemnate, aveau voia să ia din avutul comun până la 50 de jugere. Dăr erau mulți cetățeni ilustru, cari nu rinviau la mai multă pământ, decât confrății lor; așa a fost de exemplu *Curru Dentat*, care în urma marilor servicii aduse patriei, primise în trei rânduri onorurile triumfului, cu toate acestea însă el refușă cele 50 de jugere de pământ, ce i le oferise Senatul, mulțămindu-se numai cu șapte, cât aveau și confrății săi. Și această stare de lucruri ținu aprupe patru sute de ani.

Ce deosebire între atunci și acum, între ei și noi! Ei se mulță-

miau cu așa puțin pământ, er noi și cu mai mult nu scim să trăim în destul! Boerii lor refușau mulțimea jugerelor în favorul săraciei, er boerii noștri ne iau și din înguste holde brazdă de brazdă, er cu ocaziunea comasărilor unde numai pot ne iau pământul bun și îndemănatec și în schimb ne dau ripele sterpe, rezorele înțelente și pline de spin și mărcin. Și drăguțul de guvernă dice, că drept au boerii, er de pe spinarea noastră scote — cu ajutorul drăiei de executor — darea directă și indirectă, ca și când în mâna noastră ar fi pământul cel mult și bun.

La finea veacului trecut, boerii fericiți Ungarii scoseră pe iobagi din folosirea pământelor mai bune, din apropierea comunelor, și îi depărțară pe hotar; în 1830—1845 se lățiră boerii și mai departe, își formară *laburile* (latifundiile) cele estinse, țărănimea fu dusă și mai departe spre fundul hotarului, er dela 1870 în coge, proprietarii unguri de pământ, cu ocaziunea comasărilor în-

ungiurată comunele în lung și lat lungiș și curmediș, totuși numai cu *laburi* de ale lor; micii posesori sunt duși unde numai macrișul iepuresc se face, er după ce și din aceste locuri sterile vor face țărani locuri bune, te miră ce li-a mai plesni prin minte nobililor boeri, de cumva Dumneșu nu li-a mai ciunta din corne, că prea sunt împungători.

Față cu îngușimea proprietății, ce aveau Români în cele d'intăiu veacuri, numai print' o cultură îngrijită se poate înțelege starea înfloritoare a agriculturii și îmbelșugarea producțiunii. În adevăr șapte jugere (o hectară și 75 ari) au și adă mare parte din micii noștri proprietari și cu toate aceste, ca să potă trăi, simțu trebuința de-a lua pământ în parte.*)

*) În parte dela marii proprietari iau țărani noștri pământul așa: locurile de cucuruz le ară proprietarii și le sēmănă. er țărani le sapă de două-ori, le culeg, lăgă turgenii și apoi împartă: 2 părți sunt ale proprietarului de pământ, er a 3-a parte este a țăraniului muncitor, din toate

Caută însă să mărturisim, că strămoșii noștri lucrau pământul cu mai multă îngrijire, decât noi, cu toate că nu aveau instrumente agricole atât de perfecționate cum sunt ale noastre de adă. Ună cetățean, cu numele *Furiu Cresiniu*, avea holde atât de frumoase, încât fu bănuit, că ar desfătări, agricultura romană — atât de înflorită — încep să dea înapoi. Tocmai așa se întâmplă și la boerii noștri, căci dice Beneamin Franklin: *Cine vră să se înarvufescă din agronomiă, să țină însuși de cornele plugului.*

Drept instrumente agricole aveau strămoșii noștri cam de acelea, de cari avem noi adă, nu atât de perfecționate ca ale noastre, dăr manuate de ei mai bine decât de noi.

Lucru de frunte în agronomia vechilor Români îl ocupa îngră-

productele pământului: cucuruz, bostani, fasole, sēmănță de cânepă (handuri) etc. Fărtașele le iau erăși în trei, decât 2 părți sunt ale proprietarului, er a 3-a a muncitorilor; otăvile însă se lucră în parte dreptă: una mie, una ție.